一 八 家有高一新鮮

學習歷程檔案怎麼

也要開始留意學習歷程檔案如何製作。目前入學的高中生除了要適應新校園生活開學了!一〇八課綱上路至今兩年,

文/王韻齡、許家齊 攝影/黃建賓

就需要開始累積製作。 會使用的「學習歷程檔案」,從高一 許多變化。其中,學生未來申請大學 著一〇八課綱上路,高中階 段的學習與升學方式都有了

少學生則反映,製作學習歷程檔案讓 學,學習歷程檔案還有什麼功用?不 檔案?大學教授想看到什麼?除了 論與爭議:什麼是一份好的學習歷程 學習歷程檔案上路後,引起許多討 升

> 末才在「趕工」。 學長姐建議要及早準備,免得到學期 他們感到有壓力、得多花時間,也有

學生的選課、活動參與、學習反思、 高一從開學就要開始思索和準備。 自我探索、時間管理等緊密連結,小

學習歷程檔案不只關乎升學,也與

用學習歷程檔案認識自己

談及準備學習歷程檔案,北市陽明

神說起。 高中校長蔡哲銘先從一〇八課綱的精

CommonWealth Parenting

思:「做這件事時,自己喜歡嗎?」 的是,能透過製作學習歷程檔案時反 錄老師交付的作業只是表層,更深層 課綱因此著重多元適性,也反映在選 學非所用,在求學上因為不清楚自己 什麼有興趣,學習歷程檔案亦是。記 生從選擇中更認識自己適合什麼、對 修課、自主學習等設計上,希望讓學 興趣而走許多冤枉路的問題,一〇八 「適合往哪個方向再深入學習?」 「從中有沒有發現自己的價值觀?」 蔡哲銘表示,為了解決過去學生

反思並釐清未來想前進的方向。 思考:如何藉由製作學習歷程檔案, 事。但蔡哲銘建議同學可以換個角度 學習歷程檔案,感覺比前人多了一件 一〇八課綱上路後,高中生要製作

好的學習歷程要凸顯反思

誤區?各校老師也累積了一些觀察。 「好」的學習歷程檔案?又有哪些是 高雄中學校長莊福泰表示,好的 學習歷程檔案上路兩年多,什麼是

展開了一場自主學習與記錄的歷程,

莊福泰介紹,曾有學生因「愛吃」而

展現自己的特質和能力也是重點。

的提取訊息?找到適合自己的學習模 或思考自己的專注度如何?能否精確 果不好,那能轉換成哪種學習方式? 是對於某個科目,如果用背的學習效 學習狀況,反思自己的學習策略,像 例如,學生在製作學習檔案時能記錄 學習歷程應具備反思與改善的過程。

式,更可能成為一個終身學習者。

高中階段,探索 自我與課業都是重要

評審。他指出,學習歷程檔案能同時

區高中職生舉辦學習歷程交流會,師

今年暑假,慧治教育協會為花東地

大附中地球科學老師洪逸文應邀擔任

學習歷程,便能感受到這位學生對餐

巧,也用文字記錄描述。透過這樣的 廳,為了經營社群媒體而精進攝影技 他用 Instagram 記錄並介紹吃過的餐

飲很有熱情,也展現出學習力。

類,用自己拍的照片結合中央氣象局 位學生想藉由不同視角來判斷雲的種 呈現個人特色與能力。舉例來說,

將兩張疊在一起,

釋、圖說和比對,就同時展現數位科

課題。(攝影/吳宙棋) 的課程學習成果,重點是自己學到什 技使用跟自主學習的能力。 洪逸文也提及,學習歷程檔案中

這樣的呈現就會流於平淡。他建議學 麼、哪些事帶來較大的啟發,而不是 「從頭到尾講完我這學期怎麼學習」,

> 點,這些有意義的內容更為重要。 找到某個讓自己感動和啟發的記憶 生不要習慣用流水帳來描述,而是要

的提醒。 訪校長、老師給學生製作學習歷程時 新鮮事,以下是《親子天下》整理受 對小高一來說,學習歷程檔案是件

● 課程學習成果:從有興趣的課開

始,呈現學習脈絡

擔,建議學生課堂中就能記錄,專注 會忘光光,事後再補上又成了一道負 些內容,等到學期末再來回想很可能 同學是經過哪些討論而產生共識?這 都可以拍下來,並記錄過程,例如和 驗紀錄等,甚至連大家寫的討論海報 課堂中就開始記錄,像是做筆記、實 莊福泰表示,學習歷程檔案應該在

能加以記錄呈現。 師帶領大家規劃實驗流程的討論,就 驗,但這不表示沒有學習能夠記錄 爆發停止到校,學生難以操作課堂實 蔡哲銘也提及,今年五月中疫情 ,在進行實驗的前面階段,老

先前也有學生困惑,修了很多堂

課, 生先不要給自己太大壓力 果?對此,受訪校長、老師都建議學 是否每堂課都要做課程學習成

表示,學生可以從自己感興趣的課程 中興大學附屬高級中學秘書張啟中曾 學習歷程品質 報告上傳開始 但同學可以循序漸進,從單 告整理總結呈現)也許會感到挑戰 性的報告(將整學期製作的作業或報 著手。他也提及,製作學習歷程檔案 「成長的過程」,如剛開始做綜整 參與許多學習歷程檔案相關分享的 高 到高三逐漸加深 一作業或

自我定位 多元學習: 透過活動參與, 找到

際交流,也有社團可參與,提供許多 動。不過莊福泰與蔡哲銘都提及, 學生要因此參加許多校外營隊和 中的多元表現會造成「軍備競賽」 探索自我的機會 在校內就會辦許多活動, 許多關於學習歷程的討論認為 如演講、 現 其

並感受自己在團體中的定位。例如自 (過程中觀察自己、學習社交能力 莊福泰指出 ,重要的是學生能在參

🔾 課堂中的討論過 程,也能記錄在學習 歷程檔案。



些學習來進行。」此外,也能從參與 說:「人我之間的關係,都能透過這 己是屬於領導者?還是中堅幹部?他 社團中,培養解決問題的能力

圾後, 例如學校辦淨灘活動 的是參與活動時自己 是開始觀察瓶蓋,進一 蔡哲銘則提及,學生要思考與記錄 會思考「垃圾從哪裡來?」於 「想到什麼?」 步分析什麼樣 有學生蒐集垃

> 哪裡?』」 事情你會『想到什麼?』以及『做到 多元學習表現,在我看起來是做這件 的海流能將垃圾沖上岸。他表示,參 加活動的機會很多,「但是一 個好的

選課前善用資源探索自

開展的自主學習計畫息息相關 因此迷惘 當學習有更多可能時,許多學生反而 學習歷程檔案與學生的選課規劃 但是

導老師 系, 助系統」平台,探詢有興趣的大學科 如 的修課經驗。另外也可以向導師 識課程規劃與內容,或是詢問學長姐 閱讀校方編寫的課程資訊手冊, 生可以先搜尋學校的課程計畫書 莊福泰與蔡哲銘建議,選課時 「ColleGo! 大學選才與高中育才輔 用以規劃自己的學習 、課程諮詢教師請教, ,或利用

課題。 探索自我與課業學習, 課綱很重要的方向。 、更花力氣了解自己,這是一○八 蔡哲銘說: 「期待看到學生能更主 同樣都是重要 升上高中後